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di tasse scolastiche è messo in relazione a 
questa necessità. 

Infine, devo dire alla Camera che il 
Governo, d 'accordo con la Commissione, 
proporre un 'aggiunta a quest 'art icolo per 
sostituire l 'ul t imo comma dell 'articolo nove 
che il Governo ha abbandona to ; e cioè un 
comma che suona così : «I l Governo stabi-
lirà le norme per l 'eliminazione del perso-
nale esuberante in conformità delle caratte-
ristiche particolari dei singoli ordinament i» . 

CÀMERA, relatore. È la dizione dell 'arti-
colo sette dell 'antico testo. . . 

BONOMI, presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell'interno. Precisamente. 

Credo che con questa a t tenuazione dei 
poteri che chiede il Governo, anche gli onore-
voli Mancini, Calò e Galeno potrebbero 
aderire. (Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà eli parlare 
l 'onorevole Vicini. 

VICINI . Dopo le dichiarazioni dell'o-
norevole presidente del Consiglio, ritiro il 
mio emendamento , che avevo già dichiarato 
f a t t o più che altro per provocare le spiega-
zioni che ho avuto . 

P R E S I D E N T E . R imangono gl i emenda-
ment i dagli onorevoli Calò, Mancini e Ga-
leno. 

Non occorre domanda re se li man ten-
gono, perchè, siccome sono soppressivi, 
vuol dire che, se li man tengono , v o t e r a n n o 
contro due comma del l 'ar t icolo. 

Invece , debbo in te r rogare l 'onorevole 
Cirincione, per sapere se m a n t i e n e il suo 
emendamen to , che è s ta to acce t t a to dal 
Governo. 

CALÒ. Mi perdoni l 'onorevole Presi-
dènte , ma io desidererei di sapere propr ia-
mente cosa in t enda i] Governo dicendo 
che i poter i del Governo sono l imita t i , per 
quan to r iguarda la scuola, al t r a t t a m e n t o 
del personale. 

Aggiungo che non capisco qui come si 
i n t e n d a n o i pieni po te r i per e levare gli 
s t ipendi . Pe r soppr imere insegnant i? Ma 
ques to può avveni re in fo rme infini te: sop-
pr imendo is t i tu t i , soppr imendo ca t t ed re , 
abbinandole , modif icando gli i s t i tu t i , d a n d o 
n a t u r a comple t amen te d iversa agli i s t i tu t i 
in modo che abb iano bisogno di minor per-
sonale. T u t t o può essere f a t t o a questo 
scopo, in quan to ques ta è unva fo rmula che 
nuovamen te r ipe te t u t t o il con tenu to che 
p r ima c 'era , o una fo rmula che non ha 
nessun significato preciso! 

Domando quindi al Governo una spie-
gazione su questo pun to . (Commenti). 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole Mancini Augusto. 

M A N C I N I AUGUSTO. La fo rmula del-
l 'a r t icolo 12 è mol to chiara . Si par la di fa-
coltà da conferire al Governo per la l ibera 
r i forma de l l ' o rd inamento degli i s t i tu t i di 
is t ruzione superiore e media . 

La parola o rd inamen to è t r o p p o grave, 
perchè non debbano riconoscersi legi t t ime 
t u t t e le nost re apprens ioni . Noto poi che 
io avevo proposto un e m e n d a m e n t o al l 'ar-
ticolo 9 es e lo avessi svolto avrei d imostra-
to l ' a s surd i tà della nuova is t i tuzione dei 
professori univers i ta r i in disponibi l i tà , di-
soccupato di nuovo genere a disposizione 
dell 'ufficio di col locamento. (Ilarità — Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Mancini , ella 
svolgerà a suo t empo il suo emendamento, , 
che è s t a to r i m a n d a t o al la discussione del-
l 'ar t icolo 12, perchè se fosse soppresso il se-
condo comma del l ' a r t ico lo 12 cesserebbe 
anche il secondo comma del l 'ar t icolo 9. 

GALENO. Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà ! 
GALENO. La quest ione si r i conne t t e 

alla disposizione di cui si occupa l ' u l t imo 
comma dell 'art icolo pr imo nel quale si sta-
bilisce senza dist inzione il consol idamento 
della spesa dei nuovi o rd inamen t i organici 
per un decennio. 

Ora viene di conseguenza che t u t t o ciò 
che ve r rà f a t t o anche nei campo dell 'ordi-
namen to scolastico sarà inteso a diminuire 
scuole, i s t i tu t i ed insegnant i a danno della 
scienza e dell ' interesse generale della cui-
tu ra . 

RICCIO, presidente della Commissione. 
Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne hà faco l tà . 
RICCIO, presidente della Commissione. 

Vorrei fa re una proposta che, a parer mio, 
po t rebbe conciliare le opposte t endenze e 
r ichiamo su essa l ' a t tenz ione dell 'onorevole 
pres idente del Consiglio. 

Veramente , anche quando questo art i-
colo venne esamina to dalla Commissione, 
le maggior i preoccupazioni fu rono per la 
p a r t e che r iguarda la pubbl ica is truzione, 
per i professori un ivers i ta r i e delle scuole 
medie, e su di ciò vennero in te r roga t i i due 
minis t r i della pubbl ica istruzione che si suc-
cedet te ro alla Minerva. 

Abbiamo sent i to il dovere di r i fer i re 
alla Camera in tegra lmente le d ichiarazioni 
de l l ' a t tua le minis t ro della pubblica is tru-
zione. 


